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FICHA DE APLICACION DOMICILIARIA No 12

TITULO DE LA UNIDAD: “VIVENCIANDO EL ESPIRITU MARISTA”

TEMA: PROPORCIONALIDAD: ALBERGAMOS PERROS ABANDONADOS EN LA CALLE

AREA: MATEMATICA NIVEL: SECUNDARIA GRADO Y SECCION: 1° A-B-C-D
DOCENTE: YINA R. MAMANI MAYTA

COMPETENCIA CAPACIDAD DESEMPENO
RESUELVE PROBLEMAS | Traduce datos y condiciones a expresiones | Establece relaciones entre datos, valores desconocidos o
DE REGULARIDAD | algebraicas y graficas relaciones de equivalencia o variacion entre dos
EQUIVALENCIA Y magnitudes, y transforma esas relaciones en ecuaciones
CAMBIO lineales y proporcionalidad directa

Usa estrategias y procedimientos para encontrar | Selecciona y emplea recursos, estrategias heuristicas y
equivalencias y reglas generales procedimientos pertinentes a las condiciones del problema,
para solucionar ecuaciones y determinar valores que
cumplen una relacién de proporcionalidad directa

En medio de la pandemia del Coronavirus, voluntarios animalistas
alimentan a decenas de perros que sufren de hambre y olvido tras
el aislamiento. Una sociedad protectora de animales alberga en una
casa a todos los perros que encuentra abandonados en la calle. El
veterinario de dicha sociedad tiene dificultades para dar en
adopcién a los perros en edad adulta, por ello da a conocer la
racion de alimento que consumen buscando sensibilizar a personas
interesadas, ya sea para su adopcidon o para que realicen
donaciones.
A continuacidn, se presenta la siguiente situacion:
Se sabe que en dicho albergue hay 16 perros adultos sin adoptar y cada uno de ellos consume dos bolsas de alimentos
durante un mes (30 dias)

1. Establece en una tabla de doble entrada la relacién que hay entre el nimero de perrosy la racién de

alimento mensual sugerido por el veterinario.

N° de perros 2 4 6 8 10 12 14 16 20
N° de bolsas de alimento 4 8

2. ¢Cuantas bolsas se necesitaran para alimentar a los 16 perros durante un mes?

3. ¢éQué relacion encuentras entre el nUmero de perros y el nimero de bolsas de alimento?

[ PROPORCIONALIDAD }

Magnitud. Es todo aquello susceptible de sufrir variacidn, ya sea de aumento o disminucién, y que puede ser
medido. Ejemplos: peso, tiempo, rapidez, nimero de obreros, eficiencia, entre otros.

Razon. Es la comparacion de un nimero con otro mediante el cociente indicado de dichos nimeros. Sia, b € Q,a #
Oyb #0, % representa la “la razén de a en b”

a—» es el antecedente

Los términos de la razén son ay b, donde T~
b —»  esel consecuente
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L. . . . 6 15
Proporciodn. Es la igualdad de dos razones de una misma clase. EJempIo:E =< = 3

Siendo 3 la razén de proporcionalidad

¢Qué entendemos por magnitudes directamente proporcionales? Veamos el siguiente ejemplo: en la tabla se
representa una relacion de magnitudes directamente proporcionales entre el peso del perro y la racién de alimento
diario que le corresponde segun la sugerencia del veterinario.

Peso del perro(kg) 2 4 6 8 10

Racion diaria (g) 30 60 90 120 150

60 _ 90 _ 120 _ 150

o 10" 15, entonces la razén de proporcionalidad directa es k = 15.

30
Observamos:;

-
Racton diaria (@) 150 -*
120 *
A estetipode proporciéon directa se le
conoce como funcion lineal; es decir: 90 e
“

= 15 , donde 15 es la constante
de proporcionalidad, Ademas, sl
trazamos una linea recta por los 60 +—t+—T1t—T1T—*—1— —TT1T""T"1T—"T1T"T"T1T"
puntos, esta pasa por el origen de P
las coordenadas, lo cual es requisito

30 -
para ser una funcién lineal.

-
Entonces: v P, a 6 B8 10 Peso del perro

Magnitudes directamente proporcionales (DP). Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al
multiplicar o dividir la primera por un nimero, la segunda queda multiplicada o dividida por el mismo nimero. La
razén de proporcionalidad directa k se obtiene mediante el cociente de cualquiera de los valores de una variable y
los correspondientes de la otra. Veamos la tabla:

Magnitud A
Magnitud B
S _f3 _93 _9 _ L Es decir, si A es DP a B, entonces = i. Graficamente:
by by by By B
A
A
|
|
|
------ |
! |
. | i
| ! -
B

¢Qué entendemos por magnitudes inversamente proporcionales? Veamos el siguiente ejemplo: en la tabla se
representa la relacién de magnitudes inversamente proporcionales entre el nimero de perros y el nimero de dias.

Numero de perros 6 5 4 3 2 1
Numero de dias 30 36 45 60 90 180

Observamos que 6 x30=5x36=4x45=3x60=1 x 180 = 180, entonces la razén de proporcionalidad inversa es
k=180



IE “Champagnat” Sub Direccion de Formacion
| Tacna General

Mumere &

de dias
a0

75

Nota: como vemos en la grafica, si unimos
los puntos, nos dara unacurva, la cual grafica
una proporcién inversa. En este caso, no la
45 trazamos por tratarse de una situacién con
cantidades enteras (el niumero de perros).

30

15

Namero de perros

Entonces:

Magnitudes inversamente proporcionales (IP). Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al
multiplicar o dividir la primera por un nimero, la segunda queda dividida o multiplicada respectivamente por el
mismo numero. La razén de proporcionalidad inversa K se obtiene mediante el producto de cualquiera de los valores
de una variable y los correspondientes de la otra. Veamos la siguiente tabla

Magnitud A
Magnitud B

Es decir, si A es IPa B, entonces = A = B. Graficamente:
A F 1

F—— %
i
i
1

i R !
1 1
1 1

N T A g
| 1 H
1 1 1

F———F———— B "
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1 -

B

PRACTICAMOS

1. Enun aula de primero de Secundaria, hay 21 varones y 14 mujeres. ¢ Cual es la razén entre mujeres
y varones? ¢Es la misma que entre varones y mujeres?

v Razdn entre mujeres y varones
mujeres 14 2 .
———— =— =- Por cada 2 mujeres hay 3 varones
varones 21 3

v Razdn entre varones y mujeres
varones 21 3 .
———=— =- Por cada 3 varones hay 2 mujeres
mujeres 14 2

2. Completa la siguiente tabla
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Espacio (metros) 40 80 120 160 200
Tiempo (segundos) 5 10 15

Si se divide los valores correspondientes, el cociente siempre constante es k = 8. Entonces, podemos
decir que A(DP)B. Es decir, el tiempo es directamente proporcional al espacio.

3. Enunareunién, hay 40 invitados entre varones y mujeres. Si la razén entre la cantidad de mujeres
y varones es de 5 a 3, ¢cuantos varones asistieron a dicha reunién?
RESOLUCION

La razdén nos indica que por cada 5 mujeres hay 3 varones. Entonces, en cada grupo hay 8 personas. Como son 40
invitados, hay 5 grupos de 8 invitados.

Nimero de mujeres _E _ 2_5

Hallamos la razén equivalente: ——— =

Numero de varones 3 15

RESPUESTA: el niUmero de varones es 15

SEGUIMOS PRACTICANDO

1. Sihace 10 afios Aldo tenia 15 y su madre 40, écudl es la razon entre las edades actuales de Aldo
y de su madre?
2 3 2 1
a) g b) g C) E d) E
2. Enuna pequefia industria en Gamarra, se confeccionan tres pantalones por hora. Completa la informacién
de la tabla:
Tiempo (horas) 1 6 7 10
Cantidad de pantalones 9 18 27 36
De la situacion dada, éen cuanto tiempo se confeccionaran 60 pantalones y cuantos pantalones se
confeccionaran en 8 horas?
a)20 horas y 24 pantalones
b)40 horas y 48 pantalones
¢) 21 horas y 27 pantalones
d) 15 horas y 25 pantalones
3. Segun la figura, écuanto tiempo faltara para que el agua alcance su maximo nivel si el recipiente tiene una
altura de 21 cm?
a) 7 min g
b) 2 min .
C) 5 min tem -~ 6« n: 2dl 0« l; 3 dl
d) 4 mln 1 minuto 2 minutos 1 minutos
4. Lafamilia de Fernando pagd S/ 135 por 3 dias de alquiler de un buingalo en un club campestre. ¢ Cuanto mas

tendran que pagar si deciden quedarse toda la
semana?
a)S/ 280
b) S/ 270
c) S/ 180
d) S/ 315




